Н.А.Некрасов. Слово о поэте. «Русские женщины: Княгиня Трубецкая».
Величие духа русской женщины.

(Урок литературы в 7 классе.

Подготовлен и проведён учителем 
русского языка и литературы Задковой С.А.,

первая кв.кат.)

Цель: создание условий для развития умения вести диалог, формирования уважения к женщине, способной преодолеть самые тяжкие жизненные испытания на основе анализа и интерпретации поступков главной героини поэмы Н.А.Некрасова «Русские женщины. Княгиня Трубецкая».
Задачи:
1) формировать навык анализа произведения, умения выделять главное через анализ поступков героев;
2)развивать речь учащихся, умение размышлять на заданную тему;
3)воспитывать чувство уважения к женщине, способной совершить самоотверженный подвиг во имя любви.
Технология: личностно-развивающий диалог
Ход урока:
(слайд. Портрет Н.Некрасова)
Помните у Н.Некрасова:

(слайд)

«Есть женщины в русских селеньях 

С покойною важностью лиц,

С красивою силой в движеньях,

С походкой, со взглядом цариц. 

Их разве слепой не заметит,

А зрячий о них говорит:

«Пройдёт, будто солнцем осветит,

Посмотрит – рублём одарит!»

Это отрывок из поэмы «Мороз-красный нос», в которой Некрасов восхищается обыкновенной крестьянкой - русской женщиной. Тема женщины – одна из главных тем в творчестве поэта.

 К сегодняшнему занятию вы прочитали отрывок из поэмы Н.А.Некрасова «Русские женщины». Если бы мы не имели представления о её содержании, то могли бы подумать, что это своеобразное продолжение поэмы «Мороз-красный нос». Но, открыв первую страницу, читаем название «Княгиня Трубецкая». Кто же эта женщина? (читаем сноску внизу). Есть и вторая часть поэмы, которая называется «Княгиня Волконская». Она тоже  рассказывает о судьбе женщины, последовавшей в Сибирь за мужем-декабристом. В истории этих женщин называют – декабристками. (слайд) А вообще было их 12, последовавших за мужьями в места их ссылки в Сибирь. Самой первой отправилась в Сибирь Екатерина Ивановна Трубецкая (урожденная Катрин Лаваль, дочь французского эмигранта).
1.  Актуализация  личных смыслов участников совместной деятельности.
(на слайде ) - Первоначально поэма называлась “Декабристки”. Это название, написанное карандашом, сохранилось в рукописном варианте в архивах. Исследователи отмечают, что “это заглавие гораздо точнее, чем “Русские женщины”, потому что среди декабристок были три француженки и одна полька: Анненкова (урожденная Гебль), Трубецкая (Лаваль), Ивашева (Ле-Дантю) и Юшневская. Прав ли был Н.А. Некрасов, назвав все-таки поэму “Русские женщины”? Аргументируйте свой ответ.  (Ответы детей.)
Итог: Да, действительно, среди них не все по происхождению были русскими, но они выходили замуж за русских офицеров – декабристов. Что вы знаете о декабристах?

14 декабря 1825 г во время коронации Николая 1 офицеры, дворяне по происхождению, подняли мятеж против царя и царского произвола. Они хотели ликвидировать существующее правление, отменить крепостное право, провозгласить свободу слова, вероисповеданий, равенство всех сословий перед законом. Декабристы проиграли свой бой, но они показали великий нравственный пример высоких стремлений и самоотвержения. Они не могли, не умели жить сытно и спокойно, пользуясь своими чинами и привилегиями.

5 казнены через повешенье в Петропавловской крепости, 124 сосланы в Сибирь, 96 из них на каторжные работы, остальные – на бессрочное поселение. Заключенных лишали всех дворянских прав, званий, почестей и приравнивали к простым крестьянам. Жёны 12 из них последовали за своими мужьями, проявив тем самым не меньший подвиг, чем их мужья. 

2. Соорганизация личностных смыслов:

Сформулируйте тему и идею отрывка из поэмы? (слайд)
(Тема- русские женщины-декабристки

Осн. мысль – величие духа русской женщины)

Какие слова главные?

Какие ассоциации возникают у вас со словом величие?  Что значит величие духа?
(Величие – высоко, выше других, великий, большой
(слайд)

Величие – наличие в ком-либо выдающихся свойств, внушающих уважение, преклонение.

Дух-1.сознание, мышление; начало, определяющее поведение, поступки

         2.внутренняя моральная сила.

3. Разворачивание личностных смыслов:

- В чем же  проявилось величие духа Екатерины Трубецкой? – Ответы детей.
 (оставила отца, дом в Петербурге, поехала в Сибирь, в возке, два месяца в пути)
Попробуем вместе выяснить это, заняв позицию героев поэмы.
Как построен отрывок из поэмы? – Это разговор двух действующих лиц. 

Можно ли его назвать спором, борьбой? Почему?

Девочки - позиция княгини (нужно увидеть, какие доводы, слова княгини подчёркивают величие духа) 

Мальчики - позиция губернатора Иркутска Цейдлера(какие доводы приводит губернатор, чтобы остановить княгиню)

Нр, Но долг другой  И выше, и святей меня зовёт…(кн.)
        Отъезд убил отца.(губ)

Мальчики:

1. Отъезд убил отца.

2. Тяжёлая, неустроенная жизнь на каторге.(суровые условия климата, там люди редки без клейма, пища- хлеб и квас, драки, убийства, разбой, с мужем не придётся видеться глаз на глаз)
3. Соблазны столичной жизни.(балы, блестящий двор, свобода, почет)
4. Уязвлённая гордость.(бежите за ним как жалкая раба)
5. Отречение от прав.

6. Дорога вместе с каторжниками.(вас по этапу поведут)
Губернатор очень часто говорит  здесь-там. Как называется этот приём? (антитеза). Для чего используется Некрасовым?

Девочки:

1.Долг святой зовет. Сколько раз употребляется слово долг? – 4 
О каком долге идёт речь? 

Почему при разговоре с отцом она называет свой долг выше и трудней, а при разговоре с губернатором – выше и святей? (святой – проникнутый высокими чувствами, истинный)     Верность

2.Пусть жизнь моя не будет радостней его! -Сострадание

3.Привыкну и я к суровому климату.  Терпеливость, мужество

4.Я должна близ мужа умереть.  Верность супружескому долгу

5. Исполнить до конца мой долг.  Верность слову, данному когда-то

6.Не покажусь я палачу свободных и святых.  Благородство, нежелание подчиняться неблагородным

7.Нет! Я не жалкая раба! Я женщина, жена!  Честь
(Княгиня сравнивает людей, называя общество в Сибири людьми, а светское общество - продажными и тупыми)

(Дети работают 5 минут, после называют доводы сначала мальчики, потом девочки. Листы крепят на доску) сразу выясняем черты характера княгини Трубецкой
Посмотрите отрывок из фильма Владимира Мотыля «Звезда пленительно счастья» , рассказывающий о декабристах и их жёнах и  подумайте: в чём ещё проявилось её величие?
( теряет титул – становится женой ссыльно-каторжного, жена преступника. Дети станут крестьянами. Ни денежных сумм, ни ценных вещей не дозволено взять)
Губернатор, боясь нарушить распоряжение царя, разными доводами убеждает княгиню вернуться. Но сломить её дух он не смог.

Прочитайте заключительные строчки отрывка, в которых прослеживается уважение губернатора к княгине.

(Читают отрывок)

Как этот отрывок характеризует губернатора?

(в конце разговора герои объединены неподчинением царю, сочувствием к государственным преступникам-декабристам, сознанием правоты своего поступка).

Ничто не смогло сломить величие духа княгини? Так в чем же проявилась сила этой женщины? В чём её величие?

Почему же поэма всё-таки названа «Русские женщины»?

(Название «Русские женщины» шире по содержанию. Оно включает в себя образы всех русских женщин, т.е. в лице княгини Трубецкой Некрасов хочет показать величие русских женщин вообще).

- Кого сейчас в наше время называют декабристками?

4. Индивидуализация  личностных смыслов:

- Вспомните моменты нашей истории, когда русские женщины показали стойкость, самоотверженность, веру в своих мужей.

Их подвиг не забыт и сейчас. Памятники жёнам декабристов.
Написание синквейна.

Русская  женщина.

Верная, самоотверженная.

Любит, поддерживает, помогает.

Свято выполняет свой долг.

Декабристка.

